

Släktcirkeln

Forum för cirkelledare 18 Jan
2000

Utgivare: **Sveriges Släktforskarförbund**

Postadress: Box 30222, 104 25 Stockholm

Redaktör: Johan Alex Lindman

Tel: 08-695 08 90

Fax: 08-695 08 24

God fortsättning!

Förre redaktören för *Släktcirkeln*, tillika ordförande emeritus i Sveriges Släktforskarförbund, *Erik Thorell*, har lämnat redaktörskapet med ålderns rätt. Undertecknad, som är anställd som förbundssekreterare på förbundet, har övertagit redaktörskapet. Min strävan är att fortsätta på Eriks linje och vara lyhörd för vad ni cirkelledare önskar läsa om och få information om i *Släktcirkeln*. Med andra ord: *hör av er!* Era önskemål och idéer bör vara Släktcirkelns ledstjärnor. Innehållet i detta nummer är som vanligt blandat, men man kan möjligen skönja ett tema *Internet och datorer i släktforskningen*. Inte för inte är också Sveriges Släktforskarförbunds nättidning **RÖTTER** ämnet i årets nya broschyr "*Framtiden är här*". Om denna trycksak kan du läsa mer på sista sidan.

På cirkelledarkonferensen i Karlstad förra året diskuterades

Internet i släktforskningen. Delade meningar rådde om vilket utrymme Internet ska ges i släktcirkelarna. Tidsbrist förhindrar, ansåg vissa, medan andra tyckte att Internet var en självklar del av innehållet i cirkelarna. Nyttan av Internet som ett hjälpmedel i forskningen var dock alla överens om. En cirkel i släktforskning kan även vara grundidéen, se mer om detta i reportaget om en studiecirkel på ett nytt sätt på sid 4!

En uppmaning till dig som mottagare av *Släktcirkeln*: hör av dig till mig om du inte längre är cirkelledare och därför inte önskar Släktcirkeln fortsättningsvis. Har du en efterträdare som cirkelledare, så informera denne om Släktcirkeln. Släktcirkeln är ju gratis och ett av Sveriges Släktforskarförbunds bidrag till landets alla cirkelledare.

Med de bästa hälsningar
Johan Alex Lindman

Innehåll:

Cirkelledarkonferensen
Kvalitetstankar
Cirkelledarkurs i Göteborg
Studiecirkel på nytt sätt
Nyttiga Internet-adresser
för släktforskare
Smultronlistan på Internet
Släktforskning i UR-Akademien
Svenska Antavlor - en guldgruva för släktforskarna
Unga och släktforskning
Öppet Hus i Stockholm och Göteborg
Släktvapen - bildmotsvarigheten till släktnamn
Nytt från SVAR
Test av CD:n "Att söka sina rötter"
"Framtiden är här"
Släktforskardagar 2000

**Sveriges
Släktforskar-
förbund**

Cirkelledarkonferensen

Cirkelledarkonferensen 1999 ägde rum i Rolf Edberg-salen på Arkivcentrum Värmland, Karlstad, den 18 september 1999. Erik Thorell ledde traditionsenligt konferensen, biträdd av undertecknad som sekreterare. På dagordningen stod *presentation av Natur och Kulturs Handledarpärm i släktforskning, nyttigt på Internet, aktuellt från SVAR, vidareutbildning av släktforskare, kommande på Utbildningsradion samt datorer och släktforskningsutbildning*. Nedan redovisas kortfattat vad som avhandlades vid dessa punkter under konferensen.

Bokförlaget *Natur och Kultur* har arbetat med att ta fram en handledarpärm i släktforskning. Författare är *Per Clemensson* och *Kjell Andersson*, bekanta i släktforskarsammanhang. Pärmerna, en ringpärm i A4-format, utgör ett stödmaterial för handledare och lärare som leder kurser i släktforskning. Omfånget är knappt 150 sidor. Innehållsmässigt och pedagogiskt ansluter materialet till *Släktforska! Steg för steg*. Pärmerna avses komplettera boken, utvidga och fördjupa. En stor del av pärmens innehåll utgörs av kopieringsunderlag. Preliminärt pris är 780 kr plus moms. Diskussion fördes sedan om vad som skulle kunna tillföras, bl. a. källkritik och släktforskarprogram för datorer.

Göran Tengnér slog ett slag för vad man kan finna på Internet (se förteckningen på sid 4-5). Bland annat propagerades för Sveriges Släktforskarförbunds hemsida RÖTTER samt DIS hemsida. Medlemskap i DIS är en förutsättning för att fullt ut kunna nyttja deras hemsida. Tengnér uppmanade till större användning av Internet i studiecirklarnas undervisning. Diskussion fördes bland konferensdeltagarna om datorerna i släktforskningen. Bland annat framfördes åsikterna att cirkelarna inte får agera korvstoppsstation, utan ska innehålla kvalitet. Viktigt är att visa på att första hands källan ska användas, och inte lita på informationen på Internet. Att upprätta kontakt med andra och få tips är dock Internets stora fördelar. Det tipsades också om den sk smultronlistan, nyttig för emigrantforskaren, som presenteras närmare på sid 5.

Göran Stenmark, SVAR i Ramsele, informerade om vad som komma skall. Bl a har SVAR tagit fram utbildningsmaterial om *forskning i domstols-*

arkiv för små cirklar och självstudier. Dessutom håller SVAR på att ta fram en *CD-Rom om paleografik*, dvs att kunna tyda handstilar, och man arbetar med ett material om fortsättningsutbildning för släktforskare. Projektet med *sockenkatalogerna*, som övertogs av SVAR från Arkion, fortsätter. Nyheter från SVAR presenteras även på sid 11.

Ämnet *vidareutbildning av släktforskare* engagerade konferensdeltagarna. Åsikten att datorer inte är det viktigaste i släktcirklar framfördes från flera håll. Cirkelledarna önskade i stället vidareutbildning, gärna med pedagogik som inslag, arrangerad av förbundet. Såväl grund- som vidareutbildning av cirkelledarna efterlystes. Att förbundet står som arrangör är viktigt eftersom alla cirkelledare inte är medlemmar i någon släktforskarförening. De regionala släktforskarförbunden skulle även kunna vara arrangörer av dylika kurser. Likaså efterfrågades utbildning i handskriftsläsning och forskning i domböcker. Förbundets "körkort för släktforskare" diskuterades, och körkortsidén uppskattades av cirkelledarna. Cirkelledarna agerar ju "körlärare" gentemot sina adepter.

Johan Alex Lindman informerade därefter om Utbildningsradions (UR) satsningar på släktforskning. Under våren 2000 kommer *UR-Akademien* att sända en serie om släktforskning på TV. Totalt blir det elva program. Sveriges Släktforskarförbund och SVAR har deltagit i TV-seriens produktion. Konferensdeltagarna fick se en glimt ur program 1, som just redigerats klart. Mer om denna kurs kan du läsa på sid 6-7. *UR Skaraborg* har under hösten sänt tre radioprogram om släktforskning i P4. Programmen har producerats av *Lars Bägerfeldt* och har expertmedverkan av *Ted Rosvall*, Falbygden Släktforskarförening. Programmen behandlar "Kyrkböcker som berättar om mormors mormor", "Steg för steg genom kyrkböckerna" samt "Mängder med fattiga och kungliga anfäder", inalles en speltid på drygt 45 minuter. Skivan går att beställa från UR Skaraborg.

Erik Thorell tackade de närvarande cirkelledarna för en kreativ och intressant konferens och förklarade årets Cirkelledarkonferens avslutad.

Vid protokollet
Johan Alex Lindman

Kvalitetstankar

Från min utsiktspunkt på Förbundets göteborgskontor får jag många cirkelledarkontakter. Släktforskarhobbyn går som en löpeld från norr till söder. Denna utveckling speglas väl av medlemskaderns ökning inom förbundet. För en släktforskare mitt i livet är det glädjande att "di unga" allt mer fångas in i släktforskningens finmaskiga nät. Säkert spelar de nya teknikerna en viktig roll i denna utveckling. Datorer, CD-rom och andra prylar öppnar oanade möjligheter som snabbt anammas av datavana ungdomar. Men ungdom är förvisso inte ett krav för att lära sig teknikerna. Alltsom oftast får jag besök av damer och herrar med silver i håret som med entusiasm berättar om sin nya fascination, forskning med datorns hjälp. Den äldste jag mött i denna skara är en gentleman som nyss fyllt 84 år!

Två gånger om året blir det extra brådis på förbundsexpeditionerna. Det ena tillfället inträffar när året ännu är ungt och det andra när vi lämnat sommaren bakom oss. Jag talar givetvis om släktforskarcirklarnas start. Beställd kurslitteratur skall då helst levereras "i går". Under de tolv år jag varit "Förbundets man på västsidan" har några frågeställningar vuxit fram som jag gärna vill föra fram till Dig som cirkelledare och gärna också få ett gensvar på.

Vilka kvalitetskrav har cirkeldeltagarna rätt att ställa på cirkelledaren? Frågan kan verka opåskalad men har följande bakgrund. Vart år möter jag cirkeldeltagare som är besvikna på den undervisning de fått, de hade väntat sig mer. Lika väl som att jag möter cirkelledare, som har mer kunskaper än en grundkurs i släktforskning, så möter jag de som inte vet vad en antavla eller ansedel är, de vet bara "att de skall ha sådana papper som man använder vid släktforskning"! De cirkeldeltagare som råkar ut för den sistnämnda kategorin kan knappast få något matnyttigt utbyte av sin deltagaravgift.

Flerfaldiga gånger har jag kontaktat olika studieförbund med frågan, vad kräver ni av de som skall leda en släktforskarciirkel? Det nedslående svaret har ofta varit; "Vi förutsätter att de som anmäler sig som cirkelledare kan sitt ämne". I vissa fall har jag även fått svaret: "Det är cirkelns grundidé att ledaren inte skall kunna mer än deltagarna."

När jag ifrågasatt sådana tankegångar har det varit som att köra huvudet i väggen.

Den stora mängden cirkelledare är välmeriterade och mycket engagerade i allt de gör. Ofta gör de mer än vad som kan fordras av dem. För deras skull och för cirkeldeltagarna är det väl dags att studieförbunden inför någon form av "kvalitetsgaranti". Är i det läget tanken på ett "körkort i släktforskning" så främmande? För en försumbar summa skulle studieförbunden på så vis få en behövlig kvalitetsgaranti. Ett sådant "körkort" måste det ju ligga i den seriöse cirkelledarens intresse att få. För de som tvekar inför tanken att leda en släktforskarciirkel blir "körkortet" en garanti för att de besitter de nödvändiga kvalifikationerna.

Jag lyfter på löamössan för alla de duktiga cirkelledare vi har och ber om tankar och idéer om hur vi skall få en jämnare kvalitet på släktforskarcirklarna. Är ett "körkort" en framkomlig väg?

Kent Andersson

Cirkelledarkurs i Göteborg

En cirkelledarkurs kommer att arrangeras i Göteborg under veckoslutet 18-19 mars. Bland de ämnen som diskuteras är *Vuxenpedagogik, Källkritik, Litteraturkännedom, Metoder att lära ut handskriftsläsning, Forskning i Norden* m m.

Lokalen är Sveriges Släktforskarförbunds nya kansli på Tredje Långgatan 39, 2 tr, Göteborg. Priset är 750 kr, vilket inkluderar måltider och kaffe.

Anmälan bör ske snarast, dock senast den 25 februari, till Johan Alex Lindman på förbundskansliet i Stockholm (se nedan). Deltagarantalet är begränsat. Om någon har speciella önskemål om kursinnehållet, är vi tacksamma för ett meddelande snarast. Deltagarna får ett diplom efter avslutad kurs. Väl mött i Göteborg!

Anmälan senast 25 februari till:

Sveriges Släktforskarförbund

att. Johan Alex Lindman

Box 30222

104 25 Stockholm

Tel. 08-695 08 90, fax 08-695 08 24

Studiecirkel på nytt sätt

Tidningen *Gotlands Allehanda* hade den 3 november 1999 en intressant artikel om landets första studiecirkel i släktforskning via Internet. Artikeln kanske kan stimulera till uppföljare runt om i landet och refereras därför nedan.

Visbybon *Mats Ekedahl*, vice ordförande i Gotlands Genealogiska Förening, har dels sysslat med släktforskning, dels arbetat som datalärare. Med den bakgrunden fick han idén att kombinera detta i form av en släktforskningskurs via Internet. Någon sådan hade inte hållits tidigare. Under 1998 startade han sin första kurs för att se om intresse fanns. Det innebar vissa problem eftersom det av naturliga skäl inte fanns någon kurslitteratur. Sådan har Mats Ekedahl själv sammanställt i kompendieform till den andra kursen i ämnet som han ledde under hösten 1999. De tio kursdeltagarna höll till i Amu-centers datasal där de fick låna den utrustning som krävs, varför datavana var ett grundkrav.

Släktforskning via nätet innebär stora fördelar jämfört med vanliga metoder, t ex tillgång till mycket information, snabbhet och möjligheten att lägga ut förfrågningar. Ett av de grundläggande problemen är att hitta rätt i den enorma informationsmassa som nu finns tillgänglig via nätet. Släktforskning ligger i topp i landet vad gäller antal hemsidor – 550.000! Har man någon släktanknytning till USA så finns det 50 miljoner sidor att leta bland och där basen *Family Search* lagrar omkring 400 miljoner namn.

Mats Ekedahl uppskattar att 7.000 personer i landet har lagt ut sina forskningar på Internet. Problemet är att knyta samman dessa. Där kommer Rötter in som spindeln i nätet. På Rötter finns informationen samlad på ett och samma ställe och man kan länka vidare till hemsidor med den information man söker. Mats Ekedahl poängterar också den källkritik, som många glömmer bort i samband med att man får uppgifter via nätet.

Gotlands genvägar:

http://home.swipnet.se/gotlands_genvagar/

Referent
Johan Alex Lindman

Nyttiga Internet-adresser för släktforskare

Sverige

Sveriges Släktforskarförbunds hemsida, nät-tidningen Rötter:

www.genealogi.se

Föreningen för Datorhjälp i Släktforskningen (DIS) hemsida:

www.dis.se

DISBYT (särskilt lösenord från DIS krävs):

www.abc.se/~disbyt/

Sveriges släktforskarförteckning (även via länk från DIS hemsida):

www.abc.se/~ssff

Släktforskarhus i Leksand, hemsida:

www.genhouse-sweden.com

Riksarkivet:

www.ra.se

Svensk Arkivinformation, SVAR:

www.svar.ra.se

SVAR, kataloger:

www.svar.ra.se/katalog/shoindex.htm

1890 års folkräkning i Norrland och Värmland:

www.foark.umu.se/folk/

Sveriges församlingar genom tiderna:

www.rsv.se/folkbokforing/forsamlingar/index.html

Biblioteksdatabasen LIBRIS:

www.libris.kb.se

Svenska Emigrantinstitutet:

www.svenskaemigrantinstitutet.g.se

Sällskapet Vallonättlingarna:

www.vallon.a.se

Hans Ahlborgs hemsida om släktforskning på bl a Internet:

www.abc.se/~m6921/geneal.html

Norden

Genealogiska Samfundet i Finland hemsida:

www.genealogia.fi

Finska arkivväsendets hemsidor:

www.narc.fi

Brages urklippswerk (i Helsingfors, på svenska):

<http://personal.eunet.fi/pp/brageur>

Samfundet for Dansk Genealogi og Personallhistorie hemsida:

www.genealogi.dk

Danska demografiska databasen:

<http://ddd.sa.dk>

DIS Danmark hemsida:

<http://users.cybercity.dk/~dko6959>

Danska Hvem forsker hvad:

www.image.dk/~hfh

Norsk Slektshistorisk Forening hemsida:

<http://home.sol.no/~nstgen>

DIS Norge mötesplats för släktforskare:

www.disnorge.no

Amerika

Amerikanska riksarkivet: www.nara.gov

Amerikanska folkräkningsbyrån:

www.census.gov

Mormonernas hemsida:

www.familysearch.org

Amerikanska telefonkatalogen:

www.switchboard.com

Social Security Death Index (USA):

www.ancestry.com/ssdi/advanced.htm

Att söka förfäder i USA:

www.ancestry.com/ancestry/search.asp

National Genealogical Society (USA) hemsida:

www.ngsgenealogy.org

Omfattande länklista:

www.CyndisList.com

Smultronlistan på Internet

Vid cirkelledarkonferensen i Karlstad förra året diskuterades en förteckning med tips på nyttiga hemsidor på Internet (förteckningen presenterad ovan). *Börje Hallberg* påpekade då att det också finns en lista för emigrantforskning, "smultronlistan", med information om emigranterna till framför allt Amerika. I *DIS Aros* medlemsblad "Disponibelt" nr 1/1999 ges i en artikel, skriven av *Kerstin Myrberg*, goda råd om hur man kan använda sig av listan:

"När jag hade skaffat internetuppkoppling insåg jag snart den elektroniska postens fördelar, där man snabbt och enkelt kan kommunicera med släktforskare på andra sidan Atlanten. Efter ett tag hittade jag mitt smultronställe, en e-postlista som faktiskt heter Smultron. Den drivs av en amerikan vid namn *David A Wahlström*, han är svenskättling med sina rötter i Skaraborgs län.

E-postlistan fungerar så att man anmäler sin prenumeration på listan via en sida på internet, adressen dit är <http://smultron.com/sub-swed.htm>, man

får därefter ett e-postmeddelande som man ska sända tillbaka i oförändrat skick (detta för att det görs en kontroll av att man har rätt e-postadress). När detta är klart börjar meddelandena att droppa in. Man får vara beredd på att trafiken är rätt så hög, c:a 10-30 meddelanden per dag men det har också förekommit vissa dagar med betydligt fler meddelanden. Om du reser bort eller inte har möjlighet att hämta din e-post på några dagar så rekommenderar jag att du avbryter din prenumeration tillfälligt, för annars kan utrymmet för dina meddelanden på servern hos din internetleverantör ganska snabbt bli full och orsaka att e-posten studsar tillbaka och orsakar problem för både dig själv och andra på listan.

När någon gör ett inlägg på listan så vidarebefordras meddelandet till alla (f n över 400) prenumeranter, vem som helst på listan kan sedan svara på inläggen, antingen till listan eller privat till den som postat det ursprungliga inlägget. När det gäller svar som har ett allmänt intresse så är det bäst att posta svaret till listan, men om man kommer in i djupare diskussioner eller utredningar om personer eller släkter så diskuterar man detta bäst i privata meddelanden och det är ju här som listan är så bra för att den skapar kontakt mellan forskare som inte annars skulle ha en aning om att de forskade på samma område eller i samma släkt.

Språket på listan är engelska vilket är ganska naturligt eftersom övervägande delen av prenumeranterna är andra eller tredje generationen svensk-amerikaner, många av dem har antingen glömt svenskan eller aldrig fått lära sig den. Men många vill lära sig, för det förekommer med jämna mellanrum diskussioner om vilka språkkurser som finns och hur bra de är. Många postar också texter ur gamla brev eller dokument som de vill ha översatta. I början när jag skrev inlägg på listan så skrev jag längst ner en liten ursäkt över min dåliga engelska stavning, men det har jag slutat med nu, toleransen för bristfällig stavning är ganska hög och ibland när de engelsktalande försöker sig på att skriva svenska så får man sig ett gott skratt. Om du letar efter någon försvunnen emigrant så kan jag varmt rekommendera denna lista, du kan ju i alla fall prova. Jag har nu varit med på Smultron i 1,5 år och jag ser fortfarande dagligen fram emot, att efter dagens slit, slå mig ner framför datorn för att läsa dagens inkomna meddelanden".

Saxat ur "Disponibelt" nr 1/99

Släktforskning i UR-Akademien

Under våren 2000 kommer UR-Akademien, en avdelning inom Utbildningsradion, att sända elva TV-program om släktforskning. Sveriges Släktforskarförbund har deltagit med råd och dåd till programserien. Programmen torde vara ett bra komplement till studiecirkel i släktforskning. Så här beskriver UR-Akademien själva programserien:

"Slakten är värst, det vet väl alla, men visste du att Sverige är unikt i världen när det gäller möjligheten för människor att söka sina rötter bakåt i tiden? Här har du nu chansen att lära dig släktforska. Var ska man börja? Hur gör man? Vilka möjligheter finns det? Var med från början och låt vår expert på området, Kjell Lindblom, ge de bästa tipsen och berätta hur man kommer igång. Naturligtvis kommer vi att läsa i kyrkböcker, något som många vittnar om kan vara svårt. Därför ger vi handstilar ett eget program. Men vi kommer också att försöka läsa mellan raderna. Det blir små nedslag i den svenska historien, platser och människöden som ger oss en bild av hur man levde förr. Om man nu har invandrare i slakten eller kanske ännu vanligare, någon som utvandrat till Amerika – hur gör man då? Och vilka moderna hjälpmedel finns? Vi ger svaren.

Maria Andersson är programledare för denna serie i elva avsnitt där vi förutom experter också kommer att få träffa vanliga människor som berättar om sin forskning. Släktforskning är populärare än någonsin. Internet har öppnat nya möjligheter och släktforskning är en av de mest välbesökta sajterna – kom med du också!"

Programmen har olika tema och tar i korthet upp följande:

Program 1 (SVT2 6/2 kl 9.33, SVT1 7/2 kl 10.00 och 23.30 cirka)

Introduktion: kyrkobokföringen från 1680 och framåt, den svenska byråkratins, lantmäteriets och jordreformers betydelse för folkbokföringen. Mikrokort introduceras och att de kan beställas från SVAR. Programledaren *Maria Andersson*, presenterar programserien och *Kjell Lindblom*, experten, uppmanar att man ska börja med att "titta i byråldorna, ta fram familjealbumet, gå med i en släktforskarcirkel". SVAR, Kyrkhult, Leksand och Arninge nämns – samt att alla har mikrokort för hela riket. 70-årig sekretess förklaras.

Sveriges Släktforskarförbunds hemsida på Internet och postadress anges.

Program 2 (SVT2 13/2 kl 9.32, SVT1 14/2 kl 10.00 och 23.30 cirka)

Födelse- och dopboken: amatörforskaren *Jeanette Boström* berättar om sina första steg som släktforskare. Som exempel på släktforskningsmetodik söks *Maria Anderssons* morfar *David Johansson*, född den 25 juni 1898 i Husby Rekarne. *Kjell Lindblom* förevisar sökning på mikrokort vid mikrokortsläsare, födelse- och dopbok och hänvisningen till husförhörslängden. Ansedeln introduceras. Nästa steg blir husförhörslängden för att se hur familjen ser ut.

Boktips: *"Släktforska! Steg för steg"* av *Kjell Andersson* och *Per Clemensson*.

Program 3 (SVT2 20/2 kl 9.29, SVT1 21/2 kl 10.00 och 23.30 cirka)

Husförhörsboken: amatörforskaren *Kurt Eldberg* berättar om sin forskning där han ville utreda påstått franskt påbrå. Han har haft problem med den gamla handstilen. Båtsmän omnämns. *Kjell Lindblom* förevisar i mikrokortsläsaren husförhörslängden och familjen *Johansson* i Husby Rekarne. Husförhöret förklaras, likaså hitflyttad/utflyttad, värnplikt m m.

Boktips: *"Prästens lilla kråka"* av *Kjell Lindblom* och *Elisabeth Thorsell*.

Program 4 (SVT2 27/2 kl 9.23, SVT1 28/2 kl 10.00 och 23.30 cirka)

Dödboken och viggselboken: amatörforskaren *Inga-Lill Egerfors* berättar om sin farfar från Åtvidaberg, vilken hon forskat om i pastorsexpeditionen där samt i Vadstena landsarkiv, resultaten gav en kick till vidare forskning. Farfar var soldat och hans far och farfar likaså.

Kjell Lindblom visar dödboken, och *Maria Anderssons* morfar i Husby Rekarne uppges ha avlidit i lungshot endast drygt 30 år gammal, en uppgift som hittas i dödboken som förevisas i mikrokortsläsare. Vigselsboken redovisas med vigseldatum, lysningsuppgifter. Flyttlängden noteras.

Boktips: *"Svenska sjukdomsnamn i gångna tider"* av *Gunnar Lagerkranz*, och *"Geografiskt-statistiskt handlexikon öfver Sverige"* av *Carl Martin Rosenberg*.

Program 5 (SVT2 5/3 kl 9.28, SVT1 6/3 kl 10.00 och 23.30 cirka)

Handstilar: Latinska stilen och tyska stilen. Landsarkivarien i Östersund, *Kjell Hoffman*, berättar om alfabetets uppkomst, latinet, den karolingiska stilen, gotisk skrift, vilken senare övergår i tysk stil. *a*, *n* och *h* tas som exempel på svåra bokstäver att tyda i gammal skrivstil.

Boktips: "*Läsebok för släktforskare*" av Henrik Anderö och "*Ordbok för släktforskare*" av Kent Andersson och Henrik Anderö.

Program 6 (SVT2 12/3 kl 9.29, SVT1 13/3 kl 10.00 och 23.30 cirka)

Ett födorådskontrakt: från Oktorpsgården (från Slöinge i Halland) på Skansen berättar *Marie Söderberg* om hur man bodde förr, giftermål inom ståndet, vad som hände på ålderdomen m m. Ett födorådskontrakt, ett slags undantagsvillkor, förrevisas. Dessa kontrakt, som kan återfinnas i domprotokollen vid häradsrätterna, ingicks för de äldre då de överlät gården till ny ägare. Släkten och familjen utgjorde skyddsnet vid fattigdom.

Boktips: "*Hembygdsforska! Steg för steg*" av Kjell Andersson och Per Clemensson och "*Lego-folk*" (om pigor och drängar i främst norra Sverige) av Börje Harnesk.

Program 7 (SVT2 19/3 kl 9.18, SVT1 20/3 kl 10.00 och 23.30 cirka)

Prästens roll: prästen följde församlingen från födsel till död. Prästen och professorn *Egil Johansson* berättar från Ramsele kyrka, Ångermanland. Kvinnor satt i kyrkan mot norr, Mariasidan, männen mot söder. Dessutom en social indelning; i norra Sverige satt man efter ålder, i södra Sverige efter by, i Skåne efter gård. Bönderna längst fram, övriga bakom dem. De sk bänklängderna utsäger vem som satt var, sockenstämmoprotokollen berättar om vardagslivet i socknen, räkenskaperna visar t ex vem som skänkt vad till kyrkan. Oäkta barn, giftermål och dop diskuteras.

Boktips: "*Skiljas*" av Marja Taussi-Sjöberg och "*Lantprästen*" av Carin Bergström.

Program 8 (SVT2 26/3 kl 9.14, SVT1 27/3 kl 10.00 och 23.30)

Kvinnans ställning: kvinnans och barnens situation under 1800-talet. *Göran Stenmark* från SVAR och amatörforskaren *Jeanette Boström* berättar om bl a hög dödlighet hos barn. Först 1970 kunde "oäkta barn" ärvas fadern. Ett exempel på barna-

mord i mitten av 1800-talet ges. Domböckerna och fångrullorna i arkiven nämns.

Boktips: "*Kvinnohistoria*" från UR:s förlag.

Program 9 (SVT2 2/4 kl 9.18, SVT1 3/4 kl 10.00 och 23.30)

Soldater och båtsmän: från båtsman *Victor Valfrid Tryggs* torp i Junsele, Ångermanland. *Göran Stenmark* berättar hur man genom generalmönsterrollorna i Krigsarkivet och på mikrokort får mer information om t ex en soldat.

Boktips: "*Båtsmän, ryttare och soldater*" Sveriges Släktforskarförbunds årsbok 1988, "*Statistiskt sammandrag af svenska indelningsverket*" av Claes Lorentz Grill och "*Svenska knektar*" av Lars Ericsson.

Program 10 (SVT2 kl 9.13, SVT1 10/4 kl 10.00 och 23.30)

In- och utvandring: *Kjell Lindblom* berättar om invandringen under medeltiden, vallonerna under 1600-talet, en förutsättning för Sverige som stormakt. Det utländska arkivmaterialet är svårt att forska i, egentligen endast Finland som har arkiv motsvarande de svenska. *Elisabeth Thorsell* berättar om emigrationen till USA och hur man kan finna sin utvandrade släkt i USA. CD:n "*Emigranten*", Internet och kontakter i USA kan vara en väg att forska på de emigrerade. Likaså kan man, upplyser undertecknad, på Internet söka via USA:s telefonkatalog och genom den amerikanska socialförsäkringen.

Boktips: "*Emigrantforska! Steg för steg!*" av Kjell Andersson och Per Clemensson och "*Fataburen*" Nordiska muséets årsbok 1981.

Program 11 (SVT2 kl 9.13, SVT1 17/4 kl 10.00 och 23.30)

Moderna hjälpmedel: *Kjell Lindblom* sammanfattar de första stegen för en nybörjare i släktforskning, "gräv där du står", gå en studiecirkel. Kunskap om namn, födelsedatum, födelseförsamling för att kunna sätta igång. Mormonernas mikrofilmade material görs mer tillgängligt, vilket skapar större möjligheter. *Jörgen Aggeklint* intervjuar *Magnus Johansson* på SVAR om släktforskning på Internet, t ex på Rötter och dess länkar. CD-skivorna *Sveriges Dödbok* och *Söderskivan* demonstreras, släktforskningsprogrammet "*Holger*" förrevisas.

Johan Alex Lindman

Svenska Antavlor – en guldgruva för släktforskarna

Skriftserien *Svenska Antavlor* har givits ut sedan 1980 och omfattar nu fyra fullbordade band om tio häften vardera. Åren 1980-1986 utgavs Svenska Antavlor av föreningen *Genealogisk Ungdom*, och 1987 övertogs utgivningen av det nybildade Sveriges Släktforskarförbund.

Syftet med *Svenska Antavlor* är, så som det uttrycks i förordet till första bandet, att möjliggöra för släktforskare att få utforskade antavlor publicerade, så att de kan nå en större krets. Eftersom antavleforskning förmodligen är den vanligaste formen av släktforskning bland Sveriges släktforskare, så är det angeläget att kunna erbjuda ett lämpligt forum för antavlor, uppställda på ett enkelt och tydligt sätt. De antavlor, som publiceras i *Svenska Antavlor*, kan sedan utgöra stommen till fortsatt utforskning av de presenterade personernas liv och verksamhet. Antavlorna kan förstås också vara till stor hjälp för andra släktforskare som kört fast i någon gren av släkten eller "tappat bort" någon ana, men som genom andras antavleforskning får nya uppslag och lösningar. Att publicera sin forskning i *Svenska Antavlor* leder ofta till många nya och givande kontakter med andra släktforskare, som forskar i samma släkter och socknar.

I *Svenska Antavlor* finns antavlor publicerade från i stort sett alla landsdelar. Redaktionen strävar efter att innehållet i häftena skall ha en god geografisk spridning, med antavlor från olika landskap, så att så många som möjligt av läsarna kan finna något av intresse. I socialt hänseende återspeglar *Svenska Antavlor* ganska väl Sveriges befolkning före 1900-talet. *Svenska Antavlor* har en stark slagsida åt bondegenealogi, och antavlornas innehåll domineras ofta av allmogen, dvs bönder, torpare, soldater, bruksarbetare osv. Men det förekommer förstås också antavlor som innehåller en och annan präst, borgare eller bruksinspektör och ibland även adel. Enligt beräkningar utgjorde allmogen omkring 95 procent av Sveriges befolkning i det gamla ståndssamhället. De så kallade ståndspersonerna, inklusive adeln, representerade aldrig mer än fem procent.

Ibland har också antavlor med en så kallad "kändis" som proband publicerats i *Svenska Antavlor*. Antavlornas innehåll, inte probanden, är självfallet det centrala i denna skriftserie. Men många tycker

att det är intressant att se var en viss känd person har sina rötter, och självfallet kan det roa lite extra om det visar sig att man har gemensamma förfäder med en "kändis", även om släktskapet är avlägset. Genom åren har antavlor publicerats för bl a uppfinnarna *John Ericsson* (nr 27) och *Gustaf Dalén* (nr 75), centerledaren *Gunnar Hedlund* (nr 30), *Astrid Lindgren* (nr 38), *Ingmar Bergman* (nr 49), författaren *Thomas Thorild* (nr 68), skådespelarna *Lars Hanson* (nr 79) och *Jan Malmström* (nr 211), statsministrarna *Olof Palme* (nr 82), *Thorbjörn Fälldin* (nr 66) och *Hjalmar Branting* (nr 202), *Carl von Linné* (nr 112), *kung Gustav I* (nr 137), litteraturhistorikern *Martin Lamm* (nr 148), sångaren *Jussi Björling* (nr 234), lundabiskopen *Christina Odenberg* (nr 240) och ärkebiskopen *Johan Olof Wallin* (nr 249).

Sannolikheten att en släktforskare träffar på uppgifter om egna anor i *Svenska Antavlor* är hög.

Totalt i de fyra banden har 256 antavlor publicerats, och tillsammans med kompletteringar och rättelser till dessa, införda i häfte 10/1984, 10/1989, 10/1994 och 10/1999 samt tredje bandets registerhäfte, så omfattar dessa antavlor sammanlagt ca 55.000 personer. Hittar man uppgifter av intresse för den egna släktforskningen i någon antavla, så bör man alltid titta i rättelsehäftena om det tillkommit nya uppgifter till just denna antavla, eller om någon felaktighet rättats till. Särskilda häften med person- och sockenregister finns utgivna till band I-III, och är under utarbetande till band IV.

Inför det femte bandet av *Svenska Antavlor* har redaktionen tänkt genomföra några förändringar. Det blir också skifte på redaktörsposten. Nuvarande redaktören (undertecknad) avgår efter att ha redigerat drygt ett band. Efterträdare blir *Henrik Mosén*, Lund. Till nyheterna i band fem hör att inte bara årtal och församling för födelse, vigsel och död skall anges för varje ana, utan också datum samt ort, dvs. gård och/eller by där födelsen och dödsfallet inträffade. Mer utrymme för kortfattade biografiska data kommer också att ges. Stor vikt kommer även i fortsättningen att läggas på källredovisning och notapparat, så att det utan svårighet skall gå att finna källorna för uppgifter som har hämtats på annat håll än i kyrkbokföringen.

Torsten Berglund
f redaktör för Svenska Antavlor

Unga och släktforskning

Som ny i styrelsen i Sala släktforskarförening 1996 och ordförande i densamma 1997 blev det mycket funderingar på "Ungdomens år" som både *Släktcirkeln* och *Släkthistoriskt Forum* skrev om. Och påverkad blev jag. Utan erfarenhet, men med en stor längtan att få förmedla släktforskningens glädje.

Jag började med styrelsen och frågade: Vad kan vi göra? Jag sökte bland medlemmarna efter någon med erfarenhet och talade med lärare jag känner. Men inget napp blev det. Efter en tid fick jag dock ett telefonsamtal från en vikarierande lärare. Efter det att rektorn godkänt ämnet släktforskning under "Elevens val" visade det sig att inte mindre än 21 elever valt släktforskning som tillval! Ämnet delades upp på två terminer. Jag försåg läraren med underlag för lektionerna och gav en del råd och tips. Jag besökte även några lektioner och informerade om släktforskning i allmänhet, hur man går tillväga etc. Goda råd fann jag bl a på **RÖTTER** på Internet, i *Släktcirkeln* och i *Sassa Buregrens* bok "Vem är jag?". Bl a förevisade jag på overhead en husförhörslängd och en födelsebok från slutet av 1700-talet. Salaföreningen hade också besök av *Irma Ridbäck* från Stockholm som gav tips om ett "äppelträd", en uppställning av anorna som jag tycker passar bra för barn och ungdomar. Äppelträdet fungerade också bra.

Varje tisdag morgon därefter hade jag 2-4 elever i släktforskarrummet och läraren hade undervisning av de övriga eleverna i skolsalen, en uppdelning som var nödvändig då gruppen var så stor. Jag gav tips på böcker, jag tog med CD:n *Sveriges Dödbok* till skolan, och jag visade hur man kan använda sig av Internet i sin släktforskning. Ett hembesök hos mig arrangerades också och alla elever fick tillfälle att använda datorn med släktforskarprogrammet *Holger* installerat.

Släktforskarutbildningen på skolan gav flera märkbara och positiva resultat. En elev hade sitt släktträd som utställning på biblioteket. Två personer ur föreningen styrelse besökte en kväll en fritidsgård och hade en introduktion till släktforskning. Själv får jag fortfarande telefonsamtal från elever som ringer och undrar hur man går tillväga för att lösa ett visst problem. Även en lärare har hört av sig för att få tips på hur hon skulle gå tillväga för

att lära ut släktforskning till en "envis 12-åring", som hon uttryckte det, som ville lära sig släktforska, men som var ensam om detta intresse i den lilla skolan på landet där läraren undervisade.

Något som visat sig slå väl ut, är att ha öppet hus i föreningen. Till ett öppet hus kommer både vuxna och barn och ungdomar. Ett öppet hus är utvecklande för såväl föreningsverksamheten som för dig själv. Att lära ut släktforskning till unga är inte alltid helt enkelt. Inför 12-åringar måste man vara lyhörd inför "den moderna familjen". Dagens alla delade familjer utgör ju inget hinder för släktforskning. Du måste få barnen att förstå att det är inte något konstigt med att pappa/farföräldrar eller mamma/morföräldrar bor någon annanstans, att familjen är delad, men känsligt är det. Kommer barnen över den tröskeln, då går det bra med fortsättningen. Jag hoppas att mina erfarenheter kan stimulera andra att förmedla glädjen i släktforskning till unga.

Gudrun Markström Silfver
Ordförande i Sala Släktforskarförening

Öppet Hus i Stockholm och Göteborg!

Sveriges Släktforskarförbund håller traditionsenligt *Öppet Hus* på såväl Stockholmskansliet som på Göteborgskansliet i vår. Dagen som du ska notera i din almanacka är **lördagen den 8 april**. Stockholms- och Göteborgskontoren håller öppet för alla och envar kl 10.00 - 15.00.

Kanslierna är bemannade och vi svarar på dina frågor om släktforskning, vi förevisar CD-Romskivorna *Sveriges Dödbok* (eventuellt föreligger i april den nya versionen för 1950-1999!), *Svenska Ortnamn*, *Söderskivan*, *SBL*, *Emigranten* och *telefonkatalogen* för Sverige. Förbundets sortiment finns till försäljning och litteraturen i biblioteken står till förfogande för alla hugade. Glöm inte att titta i medlemsföreningarnas alla tidningar, i Stockholm finns dessutom arkivexemplar av gamla nummer av dessa föreningsblad.

Förbundet bjuder på kaffe/te med tilltugg. Väl mött!

Släktvapen - bildmotsvarigheten till släktnamn

För en släktforskare är det nyttigt att känna till litet grann om *heraldik* (läran om släktvapen). Släktvapen används nämligen förutom inom adeln i hög utsträckning även i borgar-, präst- och militärsläkter, särskilt under 1600- och 1700-talen. Inom många släkter finns alltså möjlighet att återuppliva ett månghundraårigt, bortglömt släktvapen. Heraldik och genealogi går också hand i hand på det sättet att den släktforskningsintresserade kan ta initiativ till ett nytt släktvapen i sin familj – om nu ingen tidigare anfader på manslinjen kan påvisas ha gjort det. Det är aldrig för sent att anta ett nytt vapen, och släktforskningsresultaten är i så fall det som ligger närmast till hands att väva in i märkets bildval och symbolik.

Heraldiken uppkom i 1100-talets västerländska hovkultur och spreds inom några få generationer över hela kristenhetens toppskikt och därefter nedåt i folklagren. Det förblev mer självklart att föra ett vapen ju högre upp på samhällsstegen man befann sig. Efter medeltiden etablerades rentav en sedvänja att kungen förlänade en nyadlad en bestämd vapenbild, så att ingen adelsätt skulle vara utan vapen. Till Sverige nådde heraldiken omkring år 1200 och under 1300-talet började det bredare frälset och även borgare att föra vapen. In på 1600- och 1700-talen blev vapenbruket mycket utbrett bland så kallade ofrälse ståndspersoner, dvs officerare, präster, borgare, fogdar, skrivare och liknande. Rentav mer framstående bönder kunde föra vapen (se bildexempel). Framställningar av dessa vapen återfinns idag främst i lacksigill på brev, bouppteckningar, kvittenser och andra originalhandlingar i arkiven.

Ett släktvapen är uppbyggt av sköld, hjälm, hjälm-täcke (vartill ofta kommer hjälmbindel) och hjälmprydnad. Sköldmärket och hjälmprydnaden är de väsentliga variablerna. Utformningen tycker en del ser "krigisk" ut, men skölden och hjälmen är endast "galgar" som bilderna av tradition hängs upp på. Hjälmtypen visar om slakten är adlig (öppen hjälm) eller ofrälse (sluten hjälm). Adeln har för övrigt ensamrätt på kronor och (för högadeln) sköldhållare, fyrfältsindelning av skölden med tillägg av hjärtsköld, med mera.

Meningen med heraldik är möjligheten att *uttrycka identitet* visuellt, i färg och form. Den verbala motsvarigheten är släktnamnet. Variablerna, vad gäller namnet, är en bestämd serie språkljud, till exempel L-i-n-d-s-t-r-ö-m. Inom heraldiken är variablerna bilder (märken, till exempel en lind och en ström), färger (tinkurer) och särskilda indelningssätt av ytorna. Variationsmöjligheten är enorm och själva poängen är att varje nytt vapen skall vara helt unikt för just din släkt. På samma sätt som alla har rätt att heta något, så har alla rätt att anta och föra ett släktvapen, men det finns förstås många regler att ta hänsyn till. Utan överdrift är heraldiken, som nu har praktiserats och utvecklats i över åttahundra år, en hel vetenskap.

Vad används då ett släktvapen till? Den praktiska funktionen hos ett släktvapen är idag främst dekorativ. Det erbjuder så att säga en "grafisk profil" för slaktens medlemmar att använda till allt ifrån brevpapper, firmalogotyper och smyckesringar till illustrationer på släkträd och i släktböcker.



Vapen använt av bonden och nämndmannen Jöns Larsson i Hulatorp, Sätilla socken. Sköld: en korgblommig blomma på stjälk med två stjäklblad. Hjälmprydnad: två vingar. Färger: okända - de framgår ju inte av signettrycket, som är hämtat ur 1715 års mantalslängd för Älvsborgs län.

Vad gäller heraldik i ofrälse (icke-adliga) släkter, så finns en del en förteckning över de dryga sexhundra släktvapen, som är i bruk i ofrälse släkter i Sverige idag, publicerad på författarens hemsida *Gröna stubbens heraldik för ofrälse*, <<http://hem1.passagen.se/gronstub>> (under *Vapenrulla*), liksom även hittills omkring tusen belägg på äldre, numera oftast bortglömda släktvapen (*Vapenrulla*, sedan *Äldre vapen*) samt mer information i ämnet och länkar till heraldiska intresseföreningar.

Magnus Bäckmark
heraldiker

En utförlig artikel om hur släktvapen i sig kan utgöra värdefulla ledtrådar i forskning i ofrälse släkter under 1600- och 1700-talen är publicerad i *Släkthistoriskt Forum* nr 4/99.

Nytt från SVAR

Inom EU-projektet "Utveckling av SVAR:s marknadsorganisation" har framställts en CD, "*Att söka sina rötter*", med en grundläggande genomgång av hur man börjar släktforska. Den innehåller bl a bilder ur de vanligaste kyrkböckerna och uppgifter om vad man hittar i dem. Den består av en manuell version, som kan användas för självstudier och i kurser och studiecirkel. Skivan har också en automatisk version, som passar på mäsor, öppet hus och dylikt. Skivan kostar **50 kr inkl moms** och beställs från SVAR (se anmälan av CD-skivan nedan!).

SVAR finns på Internet under adressen <http://www.svar.ra.se>. Hemsidan innehåller t ex information om SVAR, arbetsplatserna och medarbetarna i SVAR, prislistor, telefon- och e-mailadresser, adresser, nyheter och projekt samt möjlighet att beställa direkt över nätet. SVAR-katalogen finns också på nätet. Man kan beställa mikrokort såväl för köp som för lån.

Den nya versionen av *NAD-skivan* (Nationell Arkivdatabas) finns sedan en tid till försäljning. Genom skivan hittar man bland de svenska arkiven, biblioteken och museerna. Skivan säljs av Sveriges Släktforskarförbund till ett pris av *695 kr* för medlemmar (*795 kr* för icke-medlemmar).

Test av CDn "Att söka sina rötter"

SVAR har som ett EU-projekt sammanställt en CD med instruktioner om hur man börjar släktforska. Installationen är något ovanlig. Man ska läsa en textfil som anger att man ska installera en runtime-version av PowerPoint. Jag som redan hade PowerPoint installerad innan blev tveksam om vad som skulle hända med den, men det gick troligen bra, min gamla finns ännu kvar i alla fall.

Hur man sedan ska gå vidare efter att det programmet är installerat förtäljer inte instruktionen. Eftersom jag är hyfsat van användare testade jag mig fram.

Det visar sig att man ska klicka på den ikon för PowerPoint Viewer som hamnat i Office-fältet om

man har sådant installerat (annars under startknappen och Program). Därefter väljer man i den dialogruta som kommer upp CDns enhetsbokstav och att sedan öppna antingen mappen Manuell eller Automatisk, där det ligger en fil med suffixet "ppt" som man öppnar. Då startar presentationen. Vid automatisk körning kan man bara avbryta programmet genom att trycka Alt-F4 eller Esc.

Presentationen visar en snabb men tydlig genomgång hur man börjar forska, vad man ska tänka på och de vanligaste källorna som kyrkböckerna, med illustrationer till dessa. Tydliga ledtexter med pilar och ibland översättning av texten gör presentationen än mer illustrativ. Den som är intresserad och har vissa grundkunskaper får säkert på några minuter en bra uppfattning av hur man börjar släktforska.

Men hur ser målgruppen ut? Det borde vara rena nybörjare, den som kommit igång har redan passerat det här stadiet. Och då förekommer begrepp som behöver förklaras betydligt bättre, som mikrokort, mikrokortkatalog, etc. Man kan inte utgå från att allmänheten ska känna till att de kyrkböcker som ligger till underlag för folkbokföringen även finns mikrofilmade och till låns från SVAR. Jag ställer mig också fundersam till att beskrivningen över den gamla mikrokortkatalogen är med, nu när ett helt nytt system håller på att installeras. Hur ser den nya katalogen ut? Och hur kommer katalogen att se ut på Internet, där ändå allt fler beställer korten ifrån? Angående begreppet sekundärkällor som nämns är husförhörslängder visserligen en stor kategori, men de allt vanligare förekommande kyrkboksregistren borde också nämnas i sammanhanget eftersom nybörjare ofta kommer i kontakt med sådana. Och att redogöra för arkivvärldens terminologi är väl ändå att skjuta över målet för den här gruppen!

Negativa synpunkter kan möjligen också vara att bilderna på kyrkböckerna borde vara tagna från originalböckerna och inte från mikrokorten, det skulle förbättra läsbarheten, som ändå via datorn blir försämrade. Att tala om "rötter" först och sedan "anträd" måste också vara förvirrande för den som känner till att rötterna sitter på undersidan av ett träd, medan illustrationen visar ett träd ritat med anorna i grenarna. Ett träd ska användas för att presentera ättlingar, dvs motsatsen till anor. Dessutom borde man valt sent 1800-talsmaterial

rakt igenom, som kan vara läsbart även för den som inte är så van vid gammal handstil, och kanske då gärna beröra samma familj, för att man ska kunna se sambanden. Det är ju ändå den perioden en nybörjare startar med, eller kanske ännu troligare förra århundradet, dvs 1900-talet.

Att man anger att den avbildade födelseboken är från Överlänns när bilden i själva verket är ur Helgum C:2 är väl ett olycksfall i arbetet.

Sammanfattningsvis tycker jag dock det är en bra CD till ett mycket lågt pris som kan vara lämplig för alla föreningar och bibliotek att skaffa då den kan användas exempelvis vid mässor, öppna hus och kurser. Den skapar säkert lika många frågor som den ger svar, men det kanske inte är enbart negativt.

Carl Szabad

"Framtiden är här"

Ja, så heter den, "*Framtiden är här*", Sveriges Släktforskarförbunds nya broschyr! Årets broschyr handlar om det perfekta mediet, som *Håkan Skogsjö* skriver, nämligen Internet. Individuellt, billigt och globalt - precis vad vi släktforskare önskar.

Sveriges Släktforskarförbunds nättidning **RÖTTER**, världen enda dagstidning för släktforskare, gjorde entré på Internet den 3 maj 1996. **RÖTTER** har med tiden utvecklats och består nu av *Nättidningen* (ursprunget), *Anbytarforum* (diskussioner), *Katalogen* (släktforskarförteckning), *Butiken* (postorderförsäljning) och *Hjälpen* (nyttiga verktyg).

Nättidningen är navet kring vilket **RÖTTER** kretsar. Nättidningen består av åtta sektioner: *Nybörjare*, *Arkiv*, *Källor*, *Böcker*, *Tips&Råd*, *Förbundet*, *Kontakt* och *Länkar*. Under *Tips&Råd* finner du t ex en historisk almanacka, hur man söker Amerikaemigranter, en lista över smedsläkter i Sverige och en förteckning över järnbruk, hur man kan spåra fadern till "oäkta barn", ett stort material om forskning i Hälsningland, stavningen av förfädernas namn m m.

Som stödjande medlem i Sveriges Släktforskar-

förbund kan du också ge ett extra bidrag till *Rötters Vänner*. Det kostar 100 kr/år. De influtna medlen används till utvecklingen av **RÖTTER**. Dessutom får alla Rötters Vänner en del extra förmåner, t ex möjlighet att öppna ett användarkonto i Anbytarforum.

Internetadressen är: <www.genealogi.se>. Broschyren är gratis och kan beställas från Sveriges Släktforskarförbund, Box 30222, 104 25 Stockholm, tel 08-695 08 90, fax 08-695 08 24. Vi bifogar ett ex av broschyren med detta utskick.

Släktforscardagar 2000

Släktforscardagarna 2000 äger rum i *Linköping, Östergötland, den 26-27 augusti*. Arrangemanget anordnas av de båda släktforskarföreningarna *DIS* (Föreningen för Datorhjälp i Släktforskningen) och *ÖGF* (Östgöta Genealogiska Förening), på uppdrag av Sveriges Släktforskarförbund. *DIS* firar sitt 20-årsjubileum och *ÖGF* 50 år. Föreningarna är bland de största i landet, *DIS* räknar omkring 10.000 medlemmar och *ÖGF* omkring 1.000 medlemmar.

Släktforscardagarna äger rum i Folkets Park och i den angränsande kulturmiljön i Gamla Linköping. Teman under dagarna blir bl a *Släktforskning och Teknik* samt *Kvinnor*.

Vid Släktforscardagarna i Linköping kan föredrag, utställningar och försäljningsbord varvas med utflykter till sevärda platser i omgivningarna. Läs mer om Släktforscardagarna 2000 på Internet eller kontakta kansliet (se nedan).

Postadress: Släktforscardagar år 2000, c/o *DIS/ÖGF*, Gamla Linköping, 582 46 Linköping. Tel: 013-14 90 43, fax: 013-14 90 91. E-post: sfd2000@dis.se. Web-adress: <http://www.dis.se/sfd2000.htm>

Kontaktpersoner:

Program: Christina Gustavsson 013 15 79 61

Utställning: Björn Johansson 013-15 88 31

Marknadsföring: Håkan Asplund 0739-42 45 15

Administration: Sture Bjelkåker 0705-91 60 62

Varmt välkomna till årets Släktforscardagar i Linköping den 26-27 augusti!